

# 全国已有8155个传统村落 列入国家级保护名录

新华社电(记者 王优玲)记者3月21日从住房和城乡建设部了解到,北京市房山区史家营乡柳林水村等1336个村落被列入第六批中国传统村落名录。至此,全国已有8155个传统村落列入国家级保护名录。

住房和城乡建设部等部门近日公布第六批列入中国传统村落名录的村落名单。根据《住房和城乡建设部

办公厅关于实施中国传统村落挂牌保护工作的通知》要求,各地要按照“一村一档”建立完善中国传统村落档案,并于2023年9月底前完成挂牌工作。

通知指出,要指导列入名录的传统村落编制保护利用规划或方案,明确保护范围、重点和要求,提出保护利用传承工作措施。传统村落保护利用规划或方案内容要简洁、易懂、实用,效果要

可感知、可量化、可评价。要坚持在保护中发展,在发展中保护,切实加强传统村落保护利用工作,传承和弘扬中华优秀传统文化。

2012年,住房和城乡建设部会同原文化部、国家文物局、财政部等部门启动传统村落调查。经过持续多年的工作,到2020年,先后有五批6819个具有重要保护价值的村落列入了中国传统村落

名录,通过传统村落保护工程,保护了53.9万栋历史建筑和传统民居,传承发展了4789项省级以上非物质文化遗产,形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。目前,我国传统村落保护力度持续加大,正在开展传统村落集中连片保护利用示范,让中华千年农耕文明彰显新时代的魅力和风采。



3月22日,宁波市江北区洪塘实验学校心理教师在心理辅导室陪学生一起摆放沙盘。

近年来,浙江省宁波市江北区大力开展学生心理健康教育,通过聘用专职心理教师、开设心理辅导特色课程、培养建立班级心理委员队伍等方式,增强区内学校的心理健康教育氛围,提高学生对于心理健康的认识,为学生提供专业辅导与保障,帮助学生健康成长。

新华社记者 江汉 摄

## 我国逾14万家党政机关配备法律顾问

新华社电(记者 白阳)司法部日前发布的2022年法治政府建设年度报告显示,截至2022年,我国已有14万多家党政机关配备法律顾问,法治政府建设各项工作取得重要进展和成效。

根据报告,各地加强党政机关法律顾问队伍配备,全国有14万多家党政机关配备法律顾问,有力促进了党政机关依法决策、依法办事。截至2022年底,全国有3.3万家党政机关开展了公

职律师工作,公职律师达到9.4万名。

行政执法事关民生利益。2022年以来,司法部深化行政执法体制改革,组织开展省市县乡四级行政执法协调监督工作体系建设试点,规范行政裁量权基准制定和管理,完善重大行政执法案件督办工作机制。加快推进全国行政执法人员培训标准化体系建设,推进行政执法文书、执法装备配备、执法证件、执法服装等管理工作,行政执法

质量稳步提升。

在解决群众“急难愁盼”方面,司法部持续推进“减证便民”工作,各地区、各有关部门累计清理取消证明事项2.1万多项。研究起草《国务院关于取消和调整一批罚款事项的决定》,确定取消和调整95个罚款事项。修订《办理法律援助案件程序规定》《法律援助投诉处理办法》等,2022年全国法律援助机构共组织办理法律援助案

件近230万件,惠及受援人230余万人,提供法律咨询2400余万人次。

2022年,各级行政复议机构不断提高办案质效,共依法办结行政复议案件25.6万件。针对一些地方存在的部分行政复议决定长期不履行问题,司法部部署开展监督行政复议决定履行专项行动,推动972件未依法履行的案件履行到位,努力打通行政复议监督依法行政“最后一公里”。

## 科技部印发《社会力量设立科学技术奖管理办法》

新华社电(记者 张泉)记者3月21日从科技部获悉,科技部日前印发《社会力量设立科学技术奖管理办法》,旨在引导社会科技奖规范健康发展,提高社会科技奖整体水平,激发各类人才创新活力。

“社会科技奖是中国特色科技奖励体系的重要组成部分,在激发科技人员创新活力等方面发挥着积极作用。”科技部有关负责人表示,目前,社会科技奖初步形成数量规模较大、主体结构多元、影响力持续提升的发展态势,但也存在少数奖项设立定位不够清晰、办奖运行不够规范等情况,亟需研究建立统筹规范机制。

办法共六章三十五条,从社会科技奖的设立、运行、指导服务和监督管理等方面明确基本要求。

办法鼓励设立社会科技奖,支持在重点学科和关键领域创设高水平、

专业化的奖项;鼓励面向青年和女性科技工作者、基础和前沿领域研究人员设立奖项。

办法引导社会科技奖坚持学术性、荣誉性,坚持以科技创新质量、绩效、贡献为核心的评价导向,突出奖励真正作出创造性贡献的科学家和一线科技人员,走专业化、特色化、品牌化、国际化发展道路。

办法要求,社会科技奖坚持公益化、非营利性原则;建立科学合理、规范有效的奖励受理、评审、监督等机制;科学设置奖项,明晰奖励范围与对象,控制奖励数量,提升奖励质量;坚持“谁办奖、谁负责”,严格遵守国家法律法规,不得损害国家安全和公共利益。

办法还就强化对社会科技奖的引导服务、加强事中事后监管等作出明确规定。

## 泰国国会下议院 选举将于5月举行

新华社电(记者 宋宇 王亚光)泰国选举委员会3月21日公布,新一届国会下议院选举将于5月14日举行。

选举委员会表示,各政党须在4月4日至7日之间提交其总理候选人选。

本届国会下议院2019年选举产生,任期四年,今年3月23日届满。泰国政府官网网站20日发布王室谕令,宣布解散国会下议院并于45日至60日内举行下议院选举。此次选举将改选下议院全部500个议席。

根据泰国宪法,新一届国会成立后,国会主席将召集上下两院750名议员就各政党推举的总理候选人进行表决,获得半数以上支持的候选人当选新总理。

2014年,泰国军方发动政变,时任陆军司令巴育随后领导成立全国维持和平秩序委员会,而后出任总理。2019年,巴育经国会选举继续担任总理。今年1月,巴育正式加入2021年成立的泰国人团结建党建党,并被该党提名为下届总理候选人,将争取连任。



近日,工作人员在喀麦隆西部大区的巴富萨姆饮用水处理厂检查送水泵房。

巴富萨姆是喀麦隆西部大区首府,周围城镇密集。随着城市发展和人口规模增长,建设于上世纪末的旧水厂供水能力和水质已无法满足需求。2014年,中地海外集团喀麦隆公司通过九城市供水项目一期工程,为喀4个城市建设饮用水处理厂及相关配套设施。2017年,巴富萨姆饮用水处理厂建成,很快正式投入使用。作为对旧水厂的扩建,新水厂目前可日产1万立方米水。新水厂的建成使原水厂供水能力提升了30%,总共覆盖约50万居民,覆盖率达到约65%,不仅增强了巴富萨姆的供水能力,更辐射了周边6个城镇。

新华社(科普家 摄)



3月22日,在石家庄市栾城区南高村,村民驾驶自走式喷杆喷雾机给小麦喷洒水肥(无人机照片)。

随着天气渐暖,石家庄地区小麦进入返青拔节关键期,当地农民抢抓农时,加强田间管护作业,为夏粮丰收打好基础。

新华社记者 骆学峰 摄

## 博鳌零碳示范区开始“试验”

新华社电(记者 王存福)海南博鳌亚洲论坛新闻中心东南侧的一排风机,其旋转产生的清洁能源输送到博鳌零碳示范区能源系统;海岛建筑“光储直柔”系统建成巨型全钒液流储能电池,与其他能源系统互联互通,有效提高示范区的可再生能源自给率;新闻中心的“光储直柔”示范项目完成改造,配电网络灵活性和可靠性均得到提高……日前,博鳌零碳示范区首批16个项目竣工,即将进入联调联试阶段,开启零碳“试验”。

位于博鳌镇东屿岛外的农光互补发电项目,占地面积330亩,包括10千

伏开关站、光伏发电设施和农业大棚三大板块。开关站综合楼和农业大棚区,已完成主体结构建设和主要设备安装调试。“一地两用,阳光共享。板上发电、板下种果蔬,都直供论坛,零碳、绿色又环保。”国家能源集团海南公司项目现场负责人毛卫华说。

“与以往国际知名绿色低碳新城建设项目相比,博鳌零碳示范区为城市建成区提供了可落地、可推广的经验。”中国城市规划设计研究院海南分院院长胡耀文说,示范区展示了以适宜技术逐步更新改造的零碳建设模板。

“示范区建设最大化利用当地的风、光、热资源,让自然做功。”胡耀文

介绍,例如,优先采用自然通风、增加遮阳、增加绿植系统等针对当地气候的被动式、低成本绿色降碳技术,减少高成本技术的使用;采用空气热泵替代天然气,为酒店提供生活热水;最大化利用岛内建筑、地面、停车场、景观设施等铺设光伏发电系统,集中展示当前光伏利用技术和我国光伏技术发展水平。

示范区建设主要靠自主探索。“我们没有特别成熟的体系和架构可以参照。边建设边研究,是此次建设的特征。”清华大学建筑节能研究中心教授刘焯说,建设过程中未大拆大建,实现了低扰动更新。零碳示范区,是在一定区域内通过

集成应用能源、建筑、交通、废弃物处理等多领域深度减排技术,新建林业碳汇等高质量抵消措施,实现碳排放总量持续降低并逐步趋于零的示范区。

据测算,已完工的16个项目可实现减碳(含抵消措施)9055.8吨/年,年供清洁能源1510万千瓦时。围绕东屿岛为核心的1.8平方公里博鳌零碳示范区,其余项目将于博鳌亚洲论坛2024年年会前完成,并全面实现零碳运行。

海南省住建厅副厅长刘联伟介绍,接下来,示范区尝试建立一系列政策公约,引导零碳会议会展、零碳旅游等公众行为,促进示范区实现全生命周期零碳目标。

## 葡萄牙航空 2022年实现扭亏为盈

新华社电(记者 赵丹亮)葡萄牙航空公司3月21日发表声明说,该公司2022年扭亏为盈,实现净利润约6560万欧元。

葡航表示,2022年葡航运送乘客1380万人次,比上一年增加136.1%;运营航班增加74.9%,恢复至新冠疫情前的79%。

葡航表示,公司曾预计经

营状况将在2023年出现好转并于2025年实现盈利,令人惊喜的是,2022年就已出现好转。

葡萄牙航空公司成立于1945年,主要经营欧洲、非洲和美洲航线。受疫情影响,葡航此前亏损严重。在欧盟许可下,葡政府自2020年起多次向该公司注资以帮助其渡过难关。

团收购。  
这是3月22日在瑞士日内瓦拍摄的瑞银集团标志。  
新华社记者 连漪 摄

